



ДЕНЬ БЛАГОДАРНОСТИ ДЕРЕВНЕ БОЛЬШОЙ ШОРЪЯЛ

Дата рождения деревни Большой Шоръял – 1795 год. К 1950 году в деревне насчитывалось более 50 дворов. В 1952 году образовалась новая улица и она названа в честь Волкова, первого жителя. В первой половине 1950-х годов деревня укрупнялась за счёт переселенцев из д.Тошнур и Малиновка, и число дворов дошло до 60 с населением более 350 человек. В 1960 годах несколько семей уехали в Сибирь по оргнабору, ни одна семья не вернулась обратно.

После развала СССР из-за необдуманной Гайдари-Чубайсовской политики и при поддержке президента Ельцина исчезли с карты России много деревень. В стороне не осталась и д.Большой Шоръял. На сегодняшний день в 20 домах проживают всего 36 человек, из них 11 детей. В своё время в этой деревне родились, выросли и стали знаменитыми много людей. Василий Дмитриевич Дмитриев жил в Москве и работал старшим юристом в Министерстве автомобильной промышленности СССР в 1935-1950 годах, Лазарь Филиппович Невский пред-

вёл его малая родина.

Собрали деревенский сход, решили приводить в порядок улицы. Скинулись каждый двор по одной тысяче рублей для приобретения щебня, также помогла сельская администрация, руководитель Чукшинского карьера В.И.Васильев, депутат Госсобрания РМЭ Ю.А.Игнатьев выделил два КАМАЗа 20 тонн. Всего завезли 90 тонн щебня для покрытия дороги по улице. Удивил меня энтузиазм местных жителей, стар и млад с лопатами вручную без всякой техники в тот же день разровняли щебень. Скопили на ули-

когда и как возникло желание построить этот поклонный столб и его значение. Затем гости построились в шеренги для шествия по улице, впереди шли 84-летние – самые старшие по возрасту Г.Ф.Иванова, М.Н.Косарева, сбоку их страховали заслуженные артисты РМЭ Ю.В.Алексеев и Р.Алексеев. За ними в следующей шеренге шли три подполковника в парадной форме со всеми наградами. В третьей шеренге шли три гармониста. По обычаю на

ко фактов из этой истории: за высокие результаты колхозу в середине 50-х годов прошлого столетия республика выделила престижный в то время автомобиль «Победа», который Невский обменял на грузовую автомашину вездеход «Студебеккер». В те времена в колхозах района не сеяли пшеницу, он умудрялся обменять лесоматериал на пшеницу в Ставропольском крае и колхозникам выдавали пшеничную муку на праздники. Продовольственный картофель везли вагонами в Ташкент, продавали на рынке и на грудодни выдавали

роприятия А.Д.Егоров. затем ведущий мероприятия Ю.З.Петров пригласил к флаштокам подполковника запаса, танкиста В.В.Михайлова, проживающего в г.Ульяновске, для подъёма флага Победы. Ко второму шесту для поднятия флага РФ пригласили заслуженного артиста РМЭ, режиссёра Маргостеатра Р.Ю.Алексеева и одного мальчика. К третьему для поднятия флага РМЭ подошёл заслуженный артист РМЭ Ю.В.Алексеев, тоже с мальчиком. К четвертому шесту для поднятия флага «Живи моя деревня» подошли старейшие ветераны, 84-летние Т.Ф.Иванова и М.Н.Косарева. Под мелодию «День Победы», гимна РФ, РМЭ и Моркинского района поочередно были подняты все четыре флага. Присут-

БЛАГОДАРНОСТЬ
Выражаю искреннюю благодарность за
ДУШЕВНЫЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Министерстве автомобильной промышленности СССР в 1935-1950 годах, Лазарь Филиппович Невский неоднократно избирался председателем колхоза «Большевик» в 1951-1960 годах и по результатам 1957 года колхоз стал миллионером. Анатолий и Александр Филиппович Жаровы, Юрий Анатольевич, Василий Филиппович, семьи Зыряновых, Косаревых, все они были известными людьми в районе и республике.

На нашей улице Волкова из 9 дворов вышли два подполковника, один майор и один заслуженный работник сельского хозяйства, две учительницы – отличницы народного просвещения, с другой улицы – два заслуженных артиста РМЭ, один подполковник и два майора, один почётный руководитель системы страхования и два врача, две медсестры и другие. 4 июня 2011 года первый раз провели день деревни. С тех пор прошло 12 лет, некоторые за этот период ушли в мир иной, многие постарели и живут в Морках и в городах. По разным причинам многие редко навещают свою деревню.

Одним из святых мест любого человека является малая родина, т.е. деревня, где родился, вырос, оперился как птица и улетел из родного гнезда. Вот с небольшой группой мы решили провести День благодарности. Само слово говорит о том, чтобы бывший житель этой деревни приехал, поклонился живущим в ней людям, благодаря которым ещё жи-

и млад с лопатами вручную без всякой техники в тот же день разровняли щебень. Скосили на улицах траву, убрали мусор, покрасили палисадники, заборы и деревня приобрела праздничный вид.

Также подготовили площадку для проведения праздника, установили четыре мачты для поднятия флагов, посадили 7 берёз. Заранее было объявлено условие землякам: приехать на праздник со старинными национальными угощениями, облачиться в национальную одежду. К сожалению, в национальной одежде было немного гостей.

При проведении Дня благодарности мы преследовали одну цель, пробудить в наших людях патриотизм, который необходим в наше непростое время. Любовь к малой родине, почитание старших, уважение традиции нашего народа, преемственность поколений – всё это и является патриотизмом.

11 июня к 10 часам гости собрались на въезде в деревню. По традиции гостей встречали хлебом-солью и квасом Р.И.Михайлова, Л.А.Яковлева, Е.А.Михайлов. Затем все присутствующие встали вокруг поклонного столба, перекрестились и поклонились. Это святое сооружение построили уроженцы деревни Ю.А.Александров со своими родными и друзьями на свои средства, он рассказал,

БЛАГОДАРНОСТЬ
Выражаю искреннюю благодарность за душевные поздравления моих земляков и за помощь в проведении Дня благодарности деревне Большой Шоръял: депутатам Госсобрания РМЭ А.О.Петухову, Ю.А.Игнатьеву, главе Семисолинской сельской администрации В.В.Константинову, главе Семисолинского сельского поселения А.Ш.Хасанову, заслуженному артисту РМЭ Ю.В.Алексееву, заслуженному артисту РМЭ, режиссёру Маргостеатра им.Шкетана Р.Ю.Алексееву, Ю.З.Петрову - за ведение всей праздничной программы, Н.В.Чепаковой - за исполнение душевных марийских песен. С.В.Николаеву - за обеспечение видеосъёмки, предпринимателю Э.Полтарацкой за подарки, директору Моркинской ЦКС В.А.Дмитриеву, артистам Алмаметьевского СК. Также активным помощникам в проведении праздника Ю.Тимофееву, А.Никифорову, Ю.Никитину, И.Гурьеву, В.Васильеву, семье Майковых.
Альберт ЕГОРОВ

гармони завязаны разноцветные красивые платки, как раньше на марийских свадьбах.

Затем шли гости и под гармонию дружно пели марийские песни времён их молодости. А им было что вспомнить, потому что многие перевалили 50-70 - летний рубеж.

В середине деревни колонна остановилась около дома, где с 1951 по 1961 год жила семья Л.Ф.Невского, проработавшего председателем колхоза «Большевик». На воротах дома закрепили его портрет и о его деятельности вкратце рассказали А.Д.Егоров и Т.Ф.Иванова. В то время руководимый им колхоз знали не только в районе, но он известен был и в республике. Только несколь-

картофель везли вагонами в Ташкент, продавали на рынке и на трудовни выдавали деньги. Он уже в то время был человеком сегодняшнего дня, предприимчивым, короче коммерсантом. В то время такие выходы не одобрялись руководством района, но он умел сглаживать такие моменты.

Затем участники шествия остановились около стелы, посвящённой репрессированным в 1930-х годах. Стела построена старанием Ю.З.Петрова и он вкратце ознакомил присутствующих с этим монументом. После этого гости с песней под гармонию продолжили шествие до места проведения праздника. Там был накрыт 10-метровый стол, наполненный блюдами национальной кухни: блинами, ватрушками (перемеч), подкогыльо, салмамуно (омлет) и т.д., в ёмкостях стояли квас, медовуха, разные напитки, в 70 литровом котле гостей ждал сваренный наваристый мясной суп и его ароматный запах зазывал гостей к столу.

Звучала музыка, музыкальное оформление организовал депутат Госсобрания РМЭ А.О.Петухов. До начала праздничной трапезы провели торжественное мероприятие. Всех гостей, присутствующих земляков с праздником поздравил организатор ме-

М.П.Косарева. Под мелодию «День Победы», гимна РФ, РМЭ и Моркинского района поочередно были подняты все четыре флага. Присутствующие во время исполнения песни «День Победы» и гимна стояли по стойке смирно и всё их внимание было направлено на поднимающиеся флаги.

Кто-то может спросить, зачем сейчас поднимать флаг Победы и привлекать для их подъёма детей. Скажу следующее, сегодня значение флага Победы огромное, все ждём победы на поле битвы СВО, наши дети, внуки ведут борьбу с украинскими нацистами, погибают, получают ранения. И ещё, от 11 до 22 июня отделяют всего лишь 11 дней, а 22 июня – это очень трагичный день для советского народа. Многие из нас дети послевоенных лет, и большинство своим умом до конца не понимают значение этого дня. Мальчики, участвующие на подъёме флагов – это наши преемники, они должны принимать от нас эстафету. А флаг «Живи моя деревня» поднимали наши ветераны. Они через подъём флага передают наказ молодому поколению, чтобы их родная деревня не исчезла, а продолжала жить. Вот с таким смыслом были установлены и подняты все 4 флага.

Затем начались поздравления официальных лиц и выступления участников мероприятия. Концертные номера, вручение подарков и праздничное веселье продолжались до самого вечера.

Данил ТОШНУРЦЕВ